
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 3    การศึกษาประวัติศาสตร์ท้องถิ่น 

กลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม    รายวิชาประวัติศาสตร์ 

ช้ันประถมศึกษาปีท่ี 4        เวลาเรียน 2 ช่ัวโมง 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

1. สาระส าคัญ/ความคิดรวบยอด 
 การศึกษาความเป็นมาของท้องถิ่นที่ตนอยู่ได้ถูกต้องนั้นจะต้องสืบค้นข้อมูล โดยใช้หลักฐานประเภทต่างๆ          
อย่างหลากหลายและน่าเช่ือถือ  
 
2. ตัวชี้วัด/จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 2.1 ตัวชี้วัด 
 ส 4.1   ป.4/3  แยกแยะประเภทหลักฐานท่ีใช้ในการศึกษาความเป็นมาของท้องถิ่น 

2.2 จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1) สืบค้นข้อมูลประวัติความเป็นมาของท้องถิ่นท่ีตนอยู่ได้ 
2) ยกตัวอย่างหลักฐานท่ีใช้ในการศึกษาความเป็นมาของท้องถิ่นตนได้ 

3. สาระการเรยีนรู้ 
3.1 สาระการเรียนรู้แกนกลาง 

1) ประเภทของหลักฐานทางประวัติศาสตร์ท่ีแบ่งเป็นหลักฐานช้ันต้นและหลักฐานช้ันรอง 
2) ตัวอย่างหลักฐานท่ีใช้ในการศึกษาความเป็นมาของท้องถิ่นของตน 
3) เกณฑ์การจ าแนกหลักฐานท่ีพบในท้องถิ่นเป็นหลักฐานช้ันต้นและหลักฐานช้ันรองอย่างง่ายๆ 

 3.2 สาระการเรียนรู้ท้องถิ่น 
  สาระท่ี 6 ศาสนา ความเช่ือ และพิธีกรรมท้องถิ่นสุโขทัย 
  สาระท่ี 7 บุคคลส าคัญในท้องถิ่นสุโขทัย 
4. สมรรถนะส าคัญของผู้เรียน 
 4.1 ความสามารถในการสื่อสาร 
 4.2 ความสามารถในการคิด 
  1) ทักษะการส ารวจ  2) ทักษะการวิเคราะห์   3) ทักษะการตีความ  
  4) ทักษะการให้เหตุผล  5) ทักษะการประเมิน 
 4.3  ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
5. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 1. มีวินัย    2. ใฝ่เรียนรู้ 
 3. มุ่งมั่นในการท างาน    4. รักความเป็นไทย 
 



6. กิจกรรมการเรียนรู้ 
 

 วิธีสอนโดยการศึกษานอกสถานท่ี 

ชั่วโมงที่ 1 

ขั้นท่ี 1  ก าหนดปัญหาหรือประเด็นที่จะไปศึกษานอกสถานที่ 
ส่ือ/แหล่งการเรียนรู้   : วัดสังฆาราม ต.บ้านด่าน อ.บ้านด่านลานหอย 
จ.สุโขทัย 

1. ครูสนทนากับนักเรียนเกี่ยวกับเรื่อง ประวัติความเป็นมาของ
ท้องถิ่นที่นักเรียนมีภูมิล าเนาอยู่ โดยให้นักเรียนผลัดกันเล่า     
และครูช่วยอธิบายเพิ่มเติม 

2. นักเรียนร่วมกนัแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประวัติความ
เป็นมาของท้องถิ่น ในประเด็นท่ีนักเรียนสนใจ 

3. ครูและนักเรียนร่วมกันก าหนดหัวข้อส าคัญท่ีต้องการศึกษา 
เช่น 
- ศูนย์กลางของชุมชนในท้องถิ่นในอดีต 
- แหล่งค้าขายในท้องถิ่นในอดีต 
- โบราณสถาน โบราณวัตถุในชุมชน ฯลฯ 

  

 

ขั้นที่ 2  วางแผนและเตรียมการ 
ส่ือการเรียนรู้   :   1. หนังสือเรียน ประวัติศาสตร์ ป.4 
        2. ค้นคว้าเพิ่มเติมจากส่ืออินเทอร์เน็ต 

1. ครูและนักเรียนร่วมกันวางแผนในการศึกษาประวติัศาสตร์
ท้องถิ่น ตามประเด็นต่อไปนี้ 
1) ก าหนดวัตถุประสงค์ของการศึกษา 
2) ก าหนดสถานท่ีให้ได้ประโยชน์ตามวัตถุประสงค์ 
3) ก าหนดวันท่ีเหมาะสม 
 4) ก าหนดการเดินทางและการใช้พาหนะ 
5) เอกสารข้อมูลเบ้ืองต้น เพื่อเป็นพื้นฐานในการศึกษา                 
  นอกสถานท่ี 
6) กิจกรรมระหว่างศึกษานอกสถานท่ี 
7) วิธีการวัดและประเมินผล   

  

 
 
 
 

(ชั่วโมงที ่1) 

(ชั่วโมงที ่2) 



 ครูมอบหมายให้นักเรียนจัดท ารายงาน เร่ือง การศึกษาประวัติศาสตร์ท้องถ่ิน  โดยให้ครอบคลุม
ประเด็นตามท่ีก าหนด ดังนี้ 
1)  การอธิบายประเภทของหลักฐานเกี่ยวกับความเป็นมาของท้องถิ่น 
2)  การจ าแนกประเภทของหลักฐานเกี่ยวกับท้องถิ่น 
3) การอธิบายประวัติความเป็นมาของท้องถิ่น พร้อมยกตัวอย่างประกอบ 

 

ชั่วโมงที่ 2 

ขั้นที่ 3  ศึกษานอกสถานที่ 
ส่ือการเรียนรู้   :   ใบงานท่ี 3.1 

1. นักเรียนกลุ่มเดิม (จากแผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1) มีครูท่ีปรึกษา
ประจ ากลุ่ม ซึ่งอาจเป็นครูผู้สอนในกลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษาฯ 
หรือเป็นทีมงานในการพานักเรียนไปศึกษานอกสถานท่ี  

2. ครูและนักเรียนเดินทางไปยังสถานท่ีท่ีต้องการศึกษาประวัติ            
ความเป็นมาในท้องถิ่น ครูแจกใบงานที่ 3.1 เร่ือง การศึกษาประวัติ
ความเป็นมาของท้องถ่ิน เพื่อให้นักเรียนบันทึกข้อมูลในการศึกษา
ค้นคว้าตามประเด็นท่ีก าหนด โดยมีครูเป็นผู้ดูแลการด าเนินกิจกรรม
และดูความประพฤติของนักเรียนเพื่อให้แสดงพฤติกรรมท่ีเหมาะสม 

3. ครูช่วยเสนอแนะให้นักเรียนได้ศึกษาข้อมูลความเป็นมาของท้องถิ่น
เพิ่มเติมตามความเหมาะสม เพื่อให้นักเรียนได้รับประโยชน์จาก
การศึกษานอกสถานท่ี 

  

 

ขั้นท่ี 4  ประเมินผล 

ส่ือการเรียนรู้   :   ใบงานท่ี 3.1 

  นักเรียนในแต่ละกลุ่มร่วมกันน าข้อมูลท่ีบันทึกในใบงานท่ี 3.1 มา
อภิปรายร่วมกันแล้วบันทึกเป็นผลงานของกลุ่ม จากนั้นน าเสนอผลงาน
หน้า ช้ันเรียน โดยมีครูตรวจสอบความถูกต้องและให้ข้อเสนอแนะ   

 
 

 

 

 

 

 

  



7. การวดัและประเมินผล 

วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ ์

ตรวจใบงานที่ 3.1 ใบงานที่ 3.1  ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 

ประเมินการน าเสนอผลงาน แบบประเมินการน าเสนอผลงาน ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์ 

สังเกตพฤติกรรมการท างานรายบุคคล แบบสังเกตพฤติกรรมการท างานรายบุคคล ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์ 

สังเกตพฤติกรรมการท างานกลุ่ม แบบสังเกตพฤติกรรมการท างานกลุ่ม ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์ 

สงัเกตความมีวินัย ใฝ่เรียนรู้ มุ่งมั่นในการท างาน และรัก
ความเป็นไทย 

แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค ์ ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์ 

ตรวจแบบทดสอบหลังเรียน หน่วยการเรียนรู้ที่ 3 แบบทดสอบหลังเรียน หน่วยการเรียนรู้ที่ 3 ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ 

ตรวจรายงาน เรื่อง การศึกษาประวัติศาสตร์ท้องถ่ิน แบบประเมินรายงาน เรื่อง การศึกษา
ประวัติศาสตร์ท้องถ่ิน 

ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์ 

 

8. ส่ือ/แหล่งการเรียนรู้ 
 8.1 สือ่การเรียนรู้ 
  1) หนงัสอืเรยีน ประวตัศิาสตร ์ป.4  
  2) คน้ควา้เพิม่เตมิ 
 8.2 แหล่งการเรียนรู ้
       วดัสงัฆาราม ต.บา้นด่าน อ.บา้นดา่นลานหอย จ.สุโขทยั 
 


